

关于潞城核桃经济林发展情况的研究

长治市潞城区林业工作站 孙宇帆

摘要: 核桃经济林的发展是潞城区脱贫致富的主要产业,但是在核桃林经济的发展过程中存在着很多问题,从而导致潞城区的核桃林经济发展缓慢。本文主要对当前潞城区核桃经济林发展情况以及相关策略进行研究。

关键词: 潞城;核桃经济林;发展情况

潞城区地处山西省的东南端,太行山的西麓,同时还在上党盆地的东北部,潞城区内山地、丘陵以及平川各占 1/3。潞城区人口有 23 万,其中农业人口占主要部分有 17.6 万人,全市总面积 92.3 万亩,其中林业 30 万亩,森林绿化面积占全市的 24%。潞城区曾荣获多个荣誉,被评为全国绿化模范县。

一、潞城核桃产业的发展状况

潞城区是属于温带大陆性气候,当地的气候非常温和,因此很适合核桃树的种植,从而可以发展潞城区的核桃经济。潞城区核桃经济的发展可以分为四个阶段。

(一) 自发种植期

在 20 世纪 50 年代末期,史回乡、合室乡以及辛安泉等地区开始大量的种植核地堰地堰式核桃树,种植面积有 1.3 万多亩,大多数核桃树均为实生苗,截止到现在核桃树已经有 60 多年的种植史了,但是目前发展情况不佳,核桃经济的发展正处于衰退阶段,平均亩产才 65kg,每亩地的平均收入才有 2000 多元。

(二) 理性引导期

2002—2003 年,由于国家加大对退耕还林政策的实施力度,潞城区为了响应国家的号召,合室、辛安泉以及微子镇等 9 多个乡镇开始大力集中的种植成片的核桃树,种植面积有 5000 多亩,大多数都是优质的核桃苗,到目前为止,潞城区的核桃树已经进入盛果时期,平均每亩可以生产 150kg 以上,每亩的均收入也提高到 3000 多元。

(三) 快速发展期

“十二五”时期是潞城区核桃发展的高峰时期。在 2011 年 6 月潞城区召开的第五次党代会上,潞城区委依照当时的具体情况提出了“十二五”发展 10 万亩核桃林的规划,并且要以每年 2 万亩栽种的速度进行推进。到现在为止,潞城区新发展的核桃林已经有 7 万多亩了,累计总面积有 8.9 万亩,与此同时潞城区已经建立了 20 片千亩核桃林以及 58 个种植核桃的村庄,达到了全市人均 2 万亩核桃林的水平,在这其中挂果面积已经有 3 万亩且产量能达到 287 万 kg,经济收入合计达到 5740 万元,平均每亩地核桃林的产量是 95kg,对比 2014 年时上涨了 30%,同时实现了农民的人均纯收入增加了 330 元。

(四) 巩固提升期

在多种政策的实施之下,科学合理地开展对万亩核桃林的低产低效进行提质的工程,经过 2 年的努力开展,已经都发展成了 13 年以上的核桃林,并且平均每亩的产量以每年 30kg 的速度增长,亩产量平均达到 150kg 以上,最高的时候产量还曾达到 260kg,位居全省的领先地位。在“十三五”规划时期,潞城区投资 1000 万元来开展核桃林经济,开展了 5 万亩核桃低产林的提质增效工程,并且还在持续的推进和发展中,这时全市的核桃林覆盖范围已经在 10 万亩了。预计在“十三五”末期,潞城区的核桃林的挂果范围将在 7 万亩左右,并且产量应该提高到 1000kg,生产产值将过亿元,这将带动全市核桃民人均收入的增长,其中每人大概增加纯收入 700 元。

二、发展核桃经济林的策略

(一) 搞好优良品种的培育

潞城区在过去的核桃经济发展的过程中,经常会因为品种的选择不正确,然后造成了核桃经济林的发展速度迟缓。对于这方

面的问题,潞城区政府在其中发挥了重要的作用。在核桃林发展的初期就依照当地的气候条件选择了合适的核桃苗,从而养育出了品质较高的核桃,实现了潞城区核桃经济的健康发展。在核桃经济发展的过程中,林业也发挥了一定的作用,在核桃品种养的过程中提高了核桃对病虫害的抵抗能力,从而加快核桃经济的快速发展。

(二) 加大宣传力度

在潞城区核桃经济的快速发展过程中,由于一些保守的村民的错误认知,从而导致了核桃经济林发展速度的缓慢。针对这一方面存在的问题,潞城区政府首先加大了对核桃林经济发展的宣传力度,从而使村民加深对核桃经济林的认识,从而还能进一步调动村民的积极性和参与性,从而使核桃林能够进行大规模的种植,从而实现核桃林经济的可持续性发展。潞城区政府还加大了核桃种植技术的一些宣传,从而使村民能够掌握优质的核桃种植技术。在核桃林经济的开展进程中,应该对其发展中存在的问题及时地进行解决,以便促进核桃经济林的稳定且快速发展。

(三) 提高科学化管理水平

潞城区核桃林发展的过程中,由于一些村民局限性的认识,导致核桃林经济的发展进程缓慢,无法快速实现规模化种植。针对这一情况,潞城区充分地发挥了林业局的作用,加大对村民的指导力度,从而让村民学会科学合理地种植方法,避免过去一些不好的种植情况出现。当地的政府还积极地鼓励村民去进行核桃的种植,这样可以使核桃在进行种植和出售的环节时进行统一的管理,从而更好地建设当地的核桃林经济。

(四) 加大扶持力度

潞城区政府的扶持力度是潞城区核桃经济能够快速发展的原因,在过去对于核桃林的建设发展进程中,由于没有科学合理地进行引导和支持,从而导致了潞城区核桃经济林发展速度迟缓。针对这一方面存在的问题,首先,政府应增加对核桃种植农民的扶持力度,例如,在农民购买核桃树苗以及化肥等环节时可以提出一些补贴性政策,这样将有利于农民在核桃的种植过程中合理地施肥,从而逐步地进行科学的管理。其次,潞城区政府还在实现核桃种植规模化的基础上,对核桃林经济的发展进行招商引资,从而实现核桃林种植的产业化发展。

三、结束语

总而言之,在核桃经济林发展的过程中,要及时对所存在的问题进行改进,同时还应该制定一套符合当地核桃种植的方案,实现核桃产业经济效益的最大化,增加农民的经济收入,从而科学合理地开展核桃经济林建设,实现核桃经济林可持续发展。

参考文献:

[1] 刘振华. 核桃经济林发展存在的问题及对策[J]. 南方农机, 2019, 48(17): 77-83.

[2] 梅科红. 探索核桃经济林的发展前景[J]. 现代园艺, 2017(14): 29.